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П
остановка проблеми. Усі відомі нам
історичні  джерела  засвідчують,  що
саме  духовенству  завдячує  музичне

мистецтво  Галичини  своїм  становленням  і
розвитком.  Як  відзначає  М.  Черепанин,
“духовенство, яке відіграло велику роль в розвитку
нашої літератури, ще в більшій мірі причинилося
до  піднесення  українського  музичного  життя.
Музична  культура краю в  основному трималася
в  священницьких  колах  аж  до  початку  XX  ст.
Отже,  галицьке  музичне відродження почалося
“під знаком церковнохорової музики” [12, 43].

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Найбільший  внесок у  розвиток музичної освіти
Галичини зробили композиторисвященики:
С.  Воробкевич  (Д.  Млака),  І.  Лаврівський,
М. Вербицький, В. Матюк, О. Нижанківський,
Й.  Кишакевич,  П.  Бажанський,  М.  Копко,
І. Кипріян, С. Сапрун та інші.

Останнім часом творча спадщина українських
мистців викликає значний інтерес як дослідників,
так і ширшого загалу: перевидаються заборонені
у радянські часи твори, організовуються виставки,
концерти, публікуються наукові праці, серед яких
–  дослідження  М.Загайкевич,  Ю. Медведика,
М. Юрченка, Ю. Ясиновського,  Л. Кияновської,
В. Камінського, І. Матійчин та ін.

Виклад  основного  матеріалу.  Михайло
Вербицький (1815 – 1870) – уродженець західних
окраїн українських земель, що здавна славились
своїми культурними традиціями. Доля розпорядилася
так, що уже в дитячому віці він та його молодший
брат  втратили  батька  і  залишились  по  суті
сиротами.  Однак  хлопцям  повезло:  їх  взяв  на
виховання  далекий  родич,  перемишлянський
єпископ і високоосвічена людина Іван Снігурський.
Так  вони  опинилися  в  особливо  мистецьки
насиченому середовищі.

Знання, здобуті ним у Перемишлі, давали йому
всі  можливості  навчатися  далі  і  стати
композиторомпрофесіоналом.  Однак  тогочасні
умови  життя  українського  суспільства  змусили
його піти шляхом, второваним для  юнаків його
середовища  –  вступити  до  Львівської  греко
католицької  духовної  семінарії.  Перебування
Вербицького  в  цьому  закладі  було  складним  і
уривчастим:  то  він  переводився  на  навчання
екстерном, то його виключали за різні провини.
Зрештою, у 1846 р., так і не закінчивши навчання,
він  повернувся  до  Перемишля.  Доленосною
подією  у  творчій біографії Вербицького  стало
відкриття  у  Львові  1864  р.  Народного  театру
“Руської  Бесіди”. Між  композитором  і  трупою
виникли щонайтісніші контакти. Він  передав  у
розпорядження дирекції давні твори та інтенсивно
почав  працювати  над  новими.  Конкурс,
оголошений у 1864 р. керівництвом театру, став
поштовхом до виникнення одного  з найкращих
творів  Вербицького  –  побутової  мелодрами
“Підгіряни”  на  лібретто  Івана  Гушалевича.
П’єса  з  тріумфом утвердилась  на  сцені.  Слава
твору вийшла за межі Галичини, що на тогочасні
умови  було  винятковим  явищем.  Відредаговані
Марком Кропивницьким “Підгіряни” увійшли в
репертуар корифеїв, ставились в Наддніпрянській
Україні,  Росії,  Польщі,  в перекладі  чеською  їх
планували поставити в Празі.

Не менше, а можливо, навіть більше значення
має його діяльність в хоровому жанрі. Хорові твори
Вербицький писав протягом всього свого життя.
Велике  місце  серед  них  займають  духовні
композиції:  Служба  Божа  для  мішаного  хору,
численні літургічні пісні та молитви. І в церковній
музиці  Вербицький  не  уникнув  виливу
фольклорного  середовища.  Однак  особливо
виразно національна специфіка виявляється в його
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світських  хорах,  які  здобули  величезну
популярність.  Вони  написані  здебільшого  на
тексти Івана Гушалевича, Володимира Шашкевича,
Юрія Федьковича, Володимира Стебельського. За
змістом – це або патріотичні пісні (“На погибель”,
“Хто за  нами,  Бог  за ним”)  або  пейзажні чи
ліричні мініатюри (“До зорі”, “Поклін”, “Думка”,
“Заспів”, “Цвітка”, “Сиві очі” та  ін.).

У властивому для індивідуального композиторського
почерку Вербицького стилі, де загальноєвропейське
перетинається з національно специфічним, написаний один
з його найбільш  знаменних  творів  –  пісняхор
“Ще  не вмерла  Україна”,  якій судилося  стати
національним і державним гімном України.

На цій же хвилі патріотичного піднесення, що
згаданий гімн, з’явився ще один твір Вербнцького
– масштабна кантата “Завіщанє” (“Заповіт”), де
він першим з галицьких композиторів звернувся
до  поезії  Тараса  Шевченка.  Написана  для
великого  складу  виконавців –  подвійного  хору
(мішаного і чоловічого), соліста і симфонічного
оркестру – вона  вражає  зосередженим  епічним
характером, величністю звучання.  Символічно,
що  кантата  вперше  прозвучала  у  1868  р.  на
святковому шевченківському  концерті у Львові,
де  водночас  було  виконано  інший  вокально
симфонічний твір на цей же текст: його автором
був  молодий,  початкуючий,  майже  нікому
невідомий  тоді  композитор  з  Києва  –  Микола
Лисенко.

На творчих традиціях Вербицького виховувалися
цілі покоління західноукраїнських музикантів, його
ім’я було оточене любов’ю і пошаною.

Сидір  (Ісидор)  Воробкевич  (05.05.1836  –
19.09.1903). Буковинський письменник, композитор,
критик, громадський діяч Сидір Воробкевич всією
своєю  спадщиною  засвідчує  себе,  як  людину
багатогранну,  що  розуміє  важливість  розвитку
освіти і її впливу на підростаюче покоління. Його
твори мають велике виховне значення і відіграють
вагому  роль  у  формуванні  правильного
світосприйняття.

Закінчивши  гімназію,  І.  Воробкевич  за
сімейною традицією вступив у духовну семінарію
в  Чернівцях. Вже з  перших днів перебування в
цьому закладі бере  активну участь у хоровому  і
літературному  гуртках.  Добре  володіючи
іноземними  мовами,  Сидір  вивчав  гармонію,
контрапункт,  інструментовку  за  підручниками
З.  Дена,  А.  Рейха,  самостійно  займається  та
аналізує  твори композиторівкласиків Й.С. Баха,
Г. Генделя, Й. Гайдна та ін., разом з музичними
дисциплінами  Воробкевич  захоплюється
українською поезією. Перші його поетичні спроби
позначені 1858 р.

З 1869 року митець постійно живе і працює в
Чернівцях. Однією з найважливіших подій у житті
Воробкевича була його поїздка в Київ 1874 р., де
був  учасником  історикоархеологічного  з’їзду,
організованого південнозахідним відділом Російського
географічного товариства. Сидір був дуже захоплений
красою міста. Під впливом цієї поїздки появився ряд
творів,  зокрема три чоловічі хори: “На красній
Україні,  на  березі  Дніпра”,  “Цар-ріка,  наш
Дніпро”, “Я родився над Дніпром”.

Ясним  променем  в  останні  роки  життя
Воробкевича було те, що І.Франко видав 1901 р.
його поетичну збірку “Над Прутом”.

У С.  Воробкевича нараховується  понад  400
творів для хору. З них 250 написані на власні тексти
(на слова  Данила Млаки), решта – це твори  на
вірші Т. Шевченка – “12 пісень на хори мужеські
а’сареllа  до  слів  Тараса  Шевченка”:  “Три
шляхи”, “Та не дай, Господи, нікому” і “Ой чого
ти  почорніло,  зеленеє  поле”;  І.   Франка  –
(“Ой ти, дівчино, з горіха зерня”, дві веснянки
–  “Весно,  що  за  чудо”,  “Розвивайся,  лозо,
бор зо”;   Ю.  Федьковича   –   “До  школи”;
Я.  Головацького – “Чом, річенько домашняя”
а  також  на словапереспіви  з  німецьких  поетів
Гайбеля, Кернера, Таубе тощо.

Залишається  чимало  творів  з  доробку
композитора, що заслуговують на увагу. Це такі,
як  “Ми  діти  рідні  кобзарів”,  “Баркарола”,
“У  тій  руській  Молдовиці”,  “Щебетала
ластівочка” та багато ін., а також твори великих форм
–  кантати “Гей, слов’яни, брати мої”, кантати
“В  славу  Кирилу  і  Мефодію  в  честь  1000-
літнього  ювілею”,  “На  честь  900-ліття
Хрещення Русі” тощо.

Найбільшу за кількістю групу хорів Воробкевича
(понад 200) становлять лірикопобутові пісніхори.
Всі  вони написані на власні слова  композитора.
За тематикою серед них можна виділити любовні,
сімейні, колискові, пісні розлуки тощо. Особливо
приваблюють своєю мелодійністю “Над Прутом
у  лузі”,  “Там  де  Татран  круто  в’ється”,
“Заграй  ми,  цигане  старий”,  “Сині  очі”,
“ Л и ч к о   т во є ” ,   “ Ча ба н   в ів ц і   г а н яє ” ,
“На  чужині  загибаю”,  а також  ті,  в  яких  він
оспівував красу природи рідного  краю  –  “Гори
Карпати”,  “Вечір”,  “Веснянка”  тощо.
Позначені  жалем  і  глибоким  сумом,  хори
“Прощай”, “На чужині”, “Туга”, “Помарніли
квіти”,  “Жаль  дівчини”.  Для  цих  творів
характерна м’яка мелодика, плавний ритм, легка
фактура.

Окрему  групу  на  власні  тексти  складають
жартівливі й застольні пісні.  Вони передають
веселу  вдачу  і товариський  гумор композитора.
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Тут  передусім  треба  назвати:  “Вдармо  разом
пугарями”,  “Сокотися  ти  вина”,  “Блоха”,
“Трут”,  “Ой  Василю,  Василечку”,  “Старий
Ной”  та  ін.,  зміст  котрих  має  свої  традиції  у
народних  піснях  та  творах  літературного
походження, що стали народними.

Віктор  Матюк  (14.02.1852  –  08.04.1912).
Початкову  школу  майбутній  композитор
відвідував у с. Тудорковичах, а потім в м. Сокалі,
де співав в церковному хорі  і нерідко виконував
сопранові соло  в концертах  Д. Бортнянського.
З  1864  по  1873  р.  В.  Матюк  навчається  у
Львівській  гімназії.  Переїзд до  Львова  сприяв
поглибленню музичних інтересів хлопця. Однак,
батьки В. Матюка не мали достатніх засобів для
утримання  сина  у  великому  місті.  Тому  вони
влаштовують його в Ставропігійську бурсу, де учні
діставали матеріальну допомогу. Ставропігійська бурса
на той час відзначалась досить інтенсивним музичним
життям. В хорі бурси співали такі відомі майбутні оперні
співаки, як О. Мишуга, Ю. Закревський. Саме під час
навчання в цьому закладі В. Матюк познайомився з
П. Бажанським і М. Вербицьким. Ці композитори були
ідеалами В. Матюка, мали великий вплив на його
подальшу творчість.

У 1873 році майбутній композитор перейшов
на  навчання  до  Перемишльської  гімназії,  де
вчився два роки. Як відзначає перший біограф
І.  Біликовський,  у  Перемишльській  гімназії
(1873  –  1875)  В.  Матюк  “зложив  кружок
музичний, який співав у хорі і грав на смичкових
інструментах” Саме для цього  хору композитор
написав свої перші пісні: “Щасть вам, Боже”  і
“Біду м собі купила”, які присвятив директорові
гімназії  О.  Полянському.  Однак  найбільшу
популярність  принесла йому  пісня на  слова
М.  Шашкевича  “Цвітка  дрібная”,  яка  також
була написана в період навчання в Перемишльській
гімназії. В.  Матюк є  також автором  музики  до
ряду драматичних вистав. Так,  зокрема, під час
навчання в семінарії ним була написана музика
до п’єс: “Капрал Тимко”, “Нещасна любов”,
“Простак”, “Три князі на один престіл”,  які
відразу  ж  заповнили  репертуар  музично
драматичного  театру,  а  також  учнівських  і
студентських колективів. Важливо відзначити, що
виконання  шкільними  колективами  окремих
фрагментів цих творів стало однією з важливих
форм музичноестетичного впливу на них.

Ще  в  1881  році,  відчуваючи  потребу  в
дидактичному матеріалі  для  навчання  музики  і
співу,  він  видає  збірник  “Пісні  до  Пресвятої
Богородиці”, куди увійшло 4 пісні на два голоси.
Це видання, яке відзначалося своєю доступністю,
“якраз і призначалося для шкіл народних”.

На найбільшу  увагу в  педагогічній спадщині
композитора заслуговує “Руський співаник для
шкіл  народних”  і “Малий катехиз  музики”.
Саме  ці  два  підручники  Шкільна  Рада,  згідно
наказу №1301 від 29 вересня 1884 року, схвалила
для навчання в народних школах, а з 1889 року –
і в учительських семінаріях.

В.  Матюк  планував видати  чотири  частини
цього  співаника,  однак,  через  відсутність
матеріальних  засобів,  друком  вийшла  тільки
перша  частина  з  музичним  додатком.  Третя  і
четверта  частини  під  назвою  “Співаник  для
шкіл народних” залишились у рукописі.

Великою популярністю  користувався  і  його
“Церковно-народний співаник” у 3х частинах,
який вийшов 1924 року у Львові. Аналіз освітньої
діяльності В. Матюка дає підстави стверджувати,
що цей співаник був написаний і підготовлений до
друку ще у 1896 році.

На початку XX сторіччя музичнопедагогічна
література поповнилася ще двома підручниками
композитора, а саме: “Короткий начерк науки
гармонії  і  композиці”,  а  також  “Співаник
церковно-народний для шкіл  народних”,  які
широко  використовувалися  в  теорії  і  практиці
учителів  музики.  Однак  значна  кількість  його
підручників і посібників залишилися в рукописах і
на сьогоднішній день викликають великий інтерес.
Це “6 пісень для дитячого голосу в супроводі
фортепіано”, “Вправи  в музиці теоретичній”
і  “Школа  співу”.

Пишучи  музику  для  дітей  і  школярів,
композитор завжди розглядав спів як дієвий засіб
у формуванні світогляду підростаючого покоління

Остап  Нижанківський  (24.01.1863.  –
22.05.1919).  Свою  педагогічну  діяльність
розпочав як керівник хору львівської академічної
гімназії.

До 1885 року належать створення О. Нижанківським
ряду  сольних  обробок  українських  народних
пісень,  серед  яких:  “На  вишенці-м  стояла”,
“Понад  Чорне  море”,  “А  відси  гора”,
“Коршма”, “Ой кряче, кряче чорний ворон”,
“Ой  у саду  та у садочку”, “Ой ти, тату, тату
наш”,  “Перепілонька  мала”,  “Була  в  мене
раз коняка”, а також творів на авторські тексти
Т.Шевченка  (“Не  забуду  я”),  Ю.  Шнайдер
(“Бездольна”), Б.  Кирчіва  (“В гаю зеленім”)

Роки навчання О. Нижанківського в духовній
семінарії  були  щедрими  й  на  композиторську
творчість. За цей час були написані: хоровий цикл
“Коляди”   (1889),  фортепіанна  композиція
“Вітрогони”, обробка української народної пісні
“Стелися, барвінку” – для флейти і фортепіано
(1890),  солоспів  “Скорбна  дума”  (“Мені  аж
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страшно, як згадаю”, слова О. Кониського, 1890),
чоловічий  хор  “Святий  Боже”  (похоронне),
(1890), масштабний хоровий цикл “Слов’янські
гимни”  (відомий  і  як  “В’язанка слов’янських
гімнів”; 1891), вокальний дует “Батько і мати”
(1892) та інші твори.

У 1900 році О. Нижанківський переїжджає на
рідну  Стрийщину.  Спочатку  працює  парохом
адміністратором  с.  Дуліби,  а  через  півроку  –
парохом с. Завадів, де колись священикував його
дід  по  матері  Й.  Тишинський  і  де  минуло
дитинство композитора.

Від 1908 року О. Нижанківський був у Стрию
головою товариства “Просвіта”. У 1910 році він
організовує філію цього товариства у Сколе.

Гостро  відчуваючи  потребу  музичної  освіти
української молоді, О. Нижанківський ще в 1907
році  видав  “Українсько-руський  співаник  з
нотами”.

У 1912 році  О. Нижанківський пише один  з
останніх своїх творів – чоловічий хор кантатного
типу “Із низьким поклоном”. Імовірно, це була
нова редакція раніше написаного твору, приуроченого
до зустрічі в Стрию високопоставленої особи”.

Безпосередньо  проблем музичного навчання
та  виховання  торкається  і  видавнича діяльність
О. Нижанківського. Так, у 1900 році він, спільно з
о.В.  Матюком,  також  ентузіастом  музично
шкільної  освіти  в  Галичині,  видає  збірник,
призначений  для  українських  шкіл  п.н.
“Церковно-народні пісні”. Дво та триголосий
гармонічний  уклад цих  пісень  засвідчує добре
розуміння  упорядниками  самої  проблеми
навчання співу в середніх школах. Серед пісень,
котрі  увійшли  до  трьох  випусків  збірника
“Церковнонародні  пісні”,  є,  зокрема,  й  пісні
самого  упорядника  (О.  Нижанківського):
“Молитва  до  Святого  Духа”  (“Царю
небесний”),  “Молитва  Господня”, “Піснь до
Пречистої Діви Марії”, “Піснь на Воскресіння
Христове”, “Боже, на  землю руську поглянь”
( “М олитва ”) ,   коляди   “ Во  В ифлеємі” ,
“В  Вифлеємі днесь Марія” та  інші.

Видані у Перемишлі 1900  року,  три випуски
“Церковно-народних  пісень”  відіграли
позитивну роль у вихованні учнів українських шкіл
та  гімназій. Окремі  з них  і  досі  користуються
популярністю не тільки у церковних хорах, але і в
учнівських гімназіальних  хорах, у  програмах  із
музики загальноосвітніх шкіл.

Цілеспрямована  нотновидавнича  діяльність
О.  Нижанківського  щодо  проблем  навчання  і
виховання  шкільної  та  гімназійної  молоді
увінчалася  виходом  у  світ  1907  року  його
“Українсько-руського  співаника  а  нотами”

(Львів,  1907). Цілком  імовірно,  що  багаторічна
праця  О.  Нижанківського  над  складанням  та
упорядкуванням  такого  “Співаника”  була
своєрідним продовженням музичнопедагогічних
ідей М. Лисенка, і зокрема його “Підручника до
науки  нотного  письма”.  Нагальну  потребу
реалізації цієї ідеї О. Нижанківський відчув ще на
початку XX століття.

У  збірнику  “Українськоруський  співаник  з
нотами” знайшли своє місце і пісні О. Нижанківського
на слова різних авторів: “Поніміли по Вкраїні”
та  “Чи  знаєш,  де  країна  тая  мила?”  (слова
Ю.  Федьковича),  “Наша  славна  Україна”
(слова  С.  Яричевського),  “Тюрма  за  волю”
(слова О.  Кониського),  а  також низка народних
пісень, записаних М. Лисенком, О. Нижанківським,
іншими. Є тут і ряд пісень галицьких композиторів,
зокрема, М. Вербицького “Ще не вмерла Україна”
(слова  П.  Чубинського),  І.  Лаврівського
“Замовкли торбани”  (слова невідомого автора),
В. Матюка, інших.

Йосиф Кишакевич  (26.10.1871 – 18.04.1953).
Свою педагогічну діяльність розпочав керівником
учнівських  хорових  колективів  та  вчителем
музики і співів в Українській гімназії та інституті
для дівчат (Перемишль, 1896 – 1905). Одночасно
керував хорами цих закладів.

Навчаючись з 1891 року у Львівської духовної
семінарії,  керував  семінарським  хором.  Для
семінарського хору композитор написав “Службу
Божу” на чотири чоловічі голоси, яка поповнила
репертуар  багатьох  хорових  колективів,  що
сприяло  активізації  релігійноморального
виховання.  Праця  в  навчальних  закладах
поєднувалася  з  роботою  у  товаристві
“Перемиський  Боян”.

У своїй педагогічній діяльності Й. Кишакевич
надавав великого значення концертним виступам,
що  були  дієвою  формою  у  розвитку  музично
естетичного  виховання.  Велике  бажання  до
якнайширшого впровадження у виховний процес
навчальних закладів духу національних прагнень
та  ідей  Великого  Кобзаря надихає  композитора
до створення музики до Шевченкових поезій. Як
вказує професор Л. Кияновська “до поезії Кобзаря
композитор  звертався  протягом  усього  життя,
саме  до цих текстів,  обираючи часто найбільш
монументальні  форми,  особливо  докладно,
філігранно відпрацьовуючи технічні прийоми та
ефекти. Симптоматично , що з 18 кантат і балад
автора  аж  третина  (шість)  написана  на  вірші
самого  Шевченка,  а  ще дві йому  присвячені.  З
менших творів на тексти “Кобзаря” згадаємо три:
“Все  упованіє моє”, “Наша дума”, “Заповіт”
[8, 23].
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З  педагогічного  огляду  велику  виховну
вартість має збірка релігійних пісень “Пісни під
час Служби Божої на триголосий хор жіночий
або мужеский” на молитвенні  тексти  збірника
“Да  святиться  ім’я  Твоє” ,  виданого  оо.
Василіанами. Написані в кінці ХІХ сторіччя, вони
були перевидані в 20х роках у випусках “Духовно
музичні твори Й. Кишакевича”. Ці пісні написані
дуже  майстерно  і  користувалися  великою
популярністю. До  збірника  ввійшли  9  номерів
різних  за  характером  і  жанрами.  Цінність
композицій митця  в  тому,  що  вони  виховують
молодь на християнських традиціях добра, поваги
до  старших, до  ближнього,  а  також  формують
почуття  любові  до  національних  традицій  та
обрядів, поглиблюють  знання  з  історії  нашого
народу, його ідеалів.

Висновки. Педагогічна діяльність В. Матюка,
С. Воробкевича, О. Нижанківського, М. Вербицького,
Й. Кишакевича та багатьох інших композиторів
священиків за характером і  змістом роботи була
прогресивним суспільнопедагогічним явищем, бо
вона сприяла: збагаченню змісту, форм і методів
навчальновиховного  процесу  національним
елементом, його науковометодичним забезпеченням,
а також розвитку ідеї української національної школи
та національного виховання, утвердженню її засад
у  практичній  діяльності;  формуванню
розгалуженої мережі музичних товариств.

Педагогічна  спадщина  композиторів
священиків  не  втратила  своєї  актуальності  і  на
сучасному  етапі розвитку  музичного виховання
в  Україні.  Продовжується  удосконалення
дидактики  і  методики  музичного  навчання,
спрямованих  на  вирішення  важливих музично
педагогічних та ідейновиховних завдань.

Таким  чином,  можна  стверджувати,  що
композиторисвященики, виконуючи душпастирські
обов’язки, не стояли осторонь суспільнополітичних
і культурноосвітніх  подій.  Будучи  на позиціях

національного відродження і виховання, вони, як і
багато  інших західноукраїнських  композиторів
цього періоду, докладали багато сил і енергії для
утвердження й розвитку українського музичного
мистецтва,  створювали  теоретичні  основи
системи  музичноестетичного виховання.
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1 жовтня 2012 
Міжнародний день музики 

Міжнародний день музики заснований 1 жовтня 1975 за рішенням ЮНЕСКО.  
Одним з ініціаторів установи Міжнародного дня музики є композитор Дмитро 

Шостакович. 
Свято відзначається щорічно в усьому світі великими концертними програмами, 

за участю кращих артистів і художніх колективів. У цей день звучать твори, що 
ввійшли до скарбниці світової культури.  
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